

В диссертационный совет Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пакина Алексея Константиновича на тему:
«Экспорт российского природного газа в страны Европы: перспективы,
вызовы, риски», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Российско-европейские торговые отношения имеют достаточно длинную историю, в том числе в торговле природным газом. Россия долгое время занимает лидирующие позиции по объемам поставок на европейский газовый рынок. Однако, в настоящее время происходит увеличение числа игроков на мировом газовом рынке и повышение конкурентоспособности СПГ по сравнению с трубопроводным газом. Кроме того, Европейская комиссия стремится к снижению зависимости от поставок российского газа, посредством повышения доли возобновляемых источников энергии в энергетическом балансе Европе и диверсификации поставщиков.

Учитывая существующую геополитическую обстановку между Россией, ЕС и США, рассмотрение российско-европейских энергетических отношений в условиях санкций представляется актуальной темой исследования. Кроме того, текущие отношения с западом подтолкнули Россию к ускорению развития восточного экспортного направления, которое позволит получить доступ к перспективному активно развивающемуся азиатскому рынку.

Следует отметить, что автор в ходе исследования привлек большое количество зарубежных и отечественных работ по данной тематике, о чём свидетельствует убедительная научно-библиографическая база работы. Одновременно основные результаты исследования отражены в 12 научных публикациях, в том числе 6 из которых рецензируются ВАК Минобрнауки России. Практические результаты исследования прошли внедрение в деятельности Министерства энергетики Российской Федерации, РЭА им. Г.В. Плеханова и РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина.

Проведенное исследование отличается научной новизной. Среди наиболее значимых результатов работы следует отметить оценку ценовой конкурентоспособности поставок российского природного газа на европейский рынок по сравнению с СПГ из США. Проведенное исследование подкреплено авторской моделью и включает несколько вариантов прогнозов цен на нефть. Одновременно проведена работа по определению трендов европейской энергетической политики и оценка рисков на примере проекта газопровода «Северный поток-2».

Автореферат диссертации в полной мере отражает основное содержание проведенного исследования, поставленные цели и задачи, а также основные выводы, полученные в ходе работы. Наглядно демонстрирует, что диссертация А.К. Пакина представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу.

Несмотря на положительные моменты автореферата, есть некоторые замечания. На наш взгляд, автором уделено недостаточное внимание сравнительному анализу экономической эффективности различных способов поставок природного газа в Европу. Однако указанное замечание не снижает значимости полученных результатов и положительной оценки работы.

В целом автореферат показывает, что диссертация Пакина Алексея Константиновича представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, обладает научной новизной, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Заведующий кафедрой
экономико-математического моделирования

экономического факультета
Российского университета дружбы народов,

доктор экономических наук (08.00.14),
профессор

Матюшок Владимир Михайлович

Адрес: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6

Телефон: 8 (495) 434-40-65
matyushok-vm@rudn.ru

Подпись заверяю,
Ученый секретарь
Ученого совета экономического факультета



Н.А. Силла
10.09.2018